

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése.

Budapest, május 3. Hivatalos jelentés: Az egyesült osztrák-magyar és német haderők tegnap megtámadták az ellenséget, a hónapok óta kiépített és megszállott nyugatgalíciai állásában és a Malastov—Gorlice—gromniki és az ettől északra terjedő egész arcvonalon visszavetettek és súlyos veszteségeket okoztak neki. Több mint nyolcezer orosz elfogtak és eddig még meg nem állapított számú ágyukat és géppuskát zsákmányoltak. Egyszermind kikényszerítették csapataink az Alsó-Dunajecen való átkelésüket.

A kárpáti arcvonalon a Beszkiidekben változatlan a helyzet. Az Erdős-Kárpátokban újabb harcokban Koziovától keletre tért nyertünk. Az ellenséget állásából kivertük és ellentámadását véresen visszavertük. Több száz orosz elfogtunk és három géppuskát zsákmányoltunk. Osmalodától északra és több magaslatról súlyos veszteségeik mellett visszavetettük az ellenséget. Ott is még folyik a harc.

Az orosz határon a Pruth és a Dnjeszter közt nincs ujság.

Höfer, altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Tegnap a déli órákban terjedt el Budapesten a hír, hogy seregeink Nyugat-Galiciában Gorlice körül visszanyomták az orosz arcvonalat.

Berlint a szövetséges hadseregek sikerének öröme fellobogózták.

A német nagy főhadiszállás jelentései.

Berlin, május 3. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

Flandriában tegnap Yperntől északra, a Peelkapelle-yperni műút mindkét oldalán sikerrel támadtunk és a fortunei majorokat St. Juliantól délkeletre elfoglaltuk. Champagneban, Sonain és Perthes között wikeres aknarobbanásokkal az ellenséges állásokban jelentékeny kárt okoztunk. A Maas és a Mosel között csak tűzvérségi harcok voltak. Hartmannswellerkopfon a franciák ma éjjel hiábavaló támadásokat kíséreltek meg a csúcsos levő állásunk ellen. Egy francia repülőgép Saagemündtől nyugatra, Hundlingenuél, tegnap leszállott. Mindkét utasát elfogtuk. Egy német repülőgépraj tegnap az epinali léghajóasarnokot — megfigyelőre szorított — jó eredménnyel támadta meg.

Keleti hadszíntérről.

A Riega felé menekülő oroszok további üldözése közben tegnap négy ágyut és négy géppuska zsákmányoltunk és Mitautól délre ismét egyezerhatszáz oroszot elfogtunk, úgy hogy a foglyok összes száma háromezer kétszázra emelkedett. Kalvarjától délnyugatra az orosz sámadások az ellenség erős veszteségei mellett meghiusultak. Az oroszokat a Szaszup tulsó partjaira vetettük vissza, miközben háromszázharminc foglyot hagytak a kezünkön. Okiernievicetől északra, keletre is súlyos vereséget szenvedtek az oroszok. Itt nagyszámú halotton kívül egyszáz foglyot is vesztek.

A délkeleti hadszíntéren Frigyes főherceg tábornagy, fővezér jelenléte mellett a szövetséges csapatok Mackensen vezérezredes (Generaloberst) vezetés alatt tegnap elkezdett harcok után az egész orosz arcvonalat Nyugatgaliciában a magyar határ közelében kezdődött és a Dunajecnek a Visztulába torkolásáig terjedt, számos helyen áttörték és mindenütt benyomták. Az ellenségnek az a része, amely elmenekülhetett, keményen üldözve a szövetséges csapatoktól, legsürgősebb visszavonulásban van kelet felé. A győzelmi trofeákat még megközelítőleg sem lehet áttekinteni. Legjobb hadvezetőség.

(Minist. sajtóoszt.)

Uj sorozás Ausztriában.

Bécs, május 4. Ausztriában elrendelték az 1878—1894. év közötti néptörlésre kötelezettek között az új sorozást. Ez a rendelkezés azokra a területekre terjed ki, ahol az eredmény feltűnően kicsi volt. A rendelkezés kiterjed Bécsre is.

Tengeri ütközet.

Berlin május 4. A német admirális jelentései. Május hó elsején német tenger alatt járók elsüllyesztették a Recznit nevű angol torpedó-zuzót.

Noord Hindennél tengeri ütközet volt. Német előrs naszádok néhány felfegyverzett angol halászgőzöt elpusztítottak a küzdelemben beleavatkozott angol torpedó-zuzó divízió. A harc a német naszádok pusztulásával végződött. A legénység nagy része megmenekült.

London, május 3. Az angol admirális közli: Az angol hajót elsüllyesztő két német torpedónaszádot angol hajók üldözték és elsüllyesztették. (Conz. B.)

A német előnyomulás Oroszországban

Kopenhága május 4. A németeknek északra Oroszországban történő előnyomulása folytán az orosz vasutigazgatóság beszüntette a Pétervár—Varsó—Vilna vonalon a személyforgalmat.

Keveretlen liszt.

A kormány legújabb rendelete.

Csak néhány nap előtt foglalkoztunk azzal a fontos kérdéssel, hogy próbálja meg a hatóság a városi lisztet a miniszterium engedélyével keveretlenül forgalomba hozni. Bizonyára örömet fog kelteni a lakosság nagy részénél az a hír, hogy a liszt keveretlen eladását már nem kell külön kérelmezni a kormánytól, mert április 30-án megjelent a legújabb kormányrendelet, mely megengedi ezt a rendeletet a következő:

A vármegyei és városi törvényhatóság első tisztviselője a kereskedelemügyi miniszternek, a belügyminiszterrel egyetértőleg kiadott felhatalmazásával, Horvát-Szlavonországokban a bannak felhatalmazásával elrendelheti, hogy a malomvállalatok köztestületeknek és közintézményeknek kényér előállításával foglalkozó vállalati részére, olyan helyeken pedig, ahol a liszt-, illetve kenyéruptalvány rendszer be van vezetve, a malomvállalatok és a lisztelárusító bárki részére a 1.113. számú rendelet 4. szakaszában említett kenyérlisztet tengeriliszttel való keverés nélkül hozzák forgalomba és az idézett rendeletben megszabott keveréshez szükséges tengeriliszt-mennyiséget a keverés céljára egyidejűleg külön szolgáltsák ki. Ez a rendelet kihirdetésének napján lép életbe. Hatálya a magyar szent korona országainak egész területére kiterjed. Budapest, 1915. április 30. napján.

A lisztutalvány rendszer Baján már életbelépett, törvényhatóságunk első tiszt-

viselőjének tehát a rendelet értelmében joga van ahhoz, hogy elrendelje a keveretlen lisztárusítást. Reméljük, hogy Erdélyi Gyula h. polgármesterrel ezzel a joggal azonnal élni is fog és a legközelebbi alkalommal már külön kapja közönségünk a tengerilisztet és a buzálisztet. A közönség tájékoztatására hangsúlyoznunk kell minden esetleges tévedés elkerülése végett, hogy egymagában buza, rozs, vagy árpaliszt nem adható ki, csakis egyidejűleg a megfelelő mennyiségű kukoricaliszttel. A keverést otthon, maga végezheti mindenki. Ezzel elejét vehetjük annak, hogy a tengeriliszt megdohosodjék és lehetővé lesz a kukoricaliszt sütés előtt való leforrása, ami feltétlenül szükséges ahhoz, hogy izletes kukoricás kenyeret készíthessünk.

A liszt keveretlen árusítást nem kell kérnünk a legújabb rendelet értelmében, hátra van még azonban ez a nagyon fontos kívánság a közönségnek, hogy a keverék csak 50 százalék tengerit, 20 százalék búzát és 30 százalék árpat tartalmazhasson. Ezt a kérelmet remélhetőleg szintén rövidesen felterjeszti a tanács a miniszteriumhoz. Reményünk van rá, hogy e kérelmünket a miniszterium teljesíteni is fogja, annál is inkább, mert az 50 százalékos keverés keresztülvitele nem ütköznék nehézségekbe, mert a városnak kellő mennyiségű árpakészlet áll rendelkezésére.

Por és piszok

Mit rejteget a Posványos vize?

Olyan szép ez a mi városunk ilyenkor tavasszal, a májusi verőfényben. Nem emberi kezek, nem hatósági gondoskodás, vagy művészi érzék és fejlettebb izlés tesz az a. Az emberi kezek — sajnos — csak rontanak, csufot ejtenek rajta, a hatósági gondoskodás csak elégteleníti. Művészi érzék és fejlettebb izlés? Hol van ilyesmi nálunk? Szinte azt kell mondanunk, hogy minden emberi erőlködés ellenére, a természet pazar ajándékából szép ez a mi kis sugovicaparti városunk. A Sugovicát ugyanis szerencsére, nem veheti el tőlünk a hivatali bölcsesség és azt a gyönyörű panorámát, amely a Nemzeti térraszáról tárul szemünk elé: a sziget világszöld pázsitját, a dunai erdők sötét-körvonalu lombrengetegét, a Duna ezüsten csillámló kigyózó vonalát, a dunántúli hegyek kékes konturjait és a mi Sugovicánk színes, festői hajóséletét nem lehet elrontani, nem lehet emberi butasággal elcsufítani.

Ugyis eléggé el van rontva minden, ami emberi alkotás. Utcáink sivarak és ilyenkor, ha 5—6 derült nap mosolyog ráunk egymásután, akkora a por, olyan utatátos a felgyülemllett piszok, a folyókák szennyvize olyan undorító szaga, hogy elveszi az ember kedvét attól, hogy estefelé az utcákra merészkedjék.

Már évek óta sürgetjük, hogy öntözzék reggel és este legalább a forgalmasabb utonalakat, hogy sűrűjének (ne fényes nappal és ne öntözés nélkül) de erre nincs pénz. Mindenre van: gavallériára, bőkezű jutalmakra, erre azonban nem telik.

Nem tudjuk szokott-e estefelé a polgármester ur, a főkapitány ur, a tisztiorvos ur a főutcán, vagy a vasuti pályaudvar felé sétálni. Ha nem, hát kérjük próbálja meg egyszer. Másodszor nem fogja megpróbálni, mert olyan fojtó porfelhő teszi nehezzé, átláthatatlanul szürkévé a levegőt, hogy az botrány.

És a posványos! Arra tessék egyszer elsétálni estefelé. A tavaszi dunai szellő olyan illatokat hoz magával, hogy a környéken lakók szinte ájuloznak tőle. Nem is esoda. A trágyalével telt árkokban és undorító poesolyákban szerencsétlenül járt kutyák és macskák oszladozó totemei uszkálnak. A napokban is nyolc darabot hallásztak ki belőlük a szomszédos telektulajdonosok.

Szép kilátások a melegebb idősakra, pompás prevenció a kolera és egyéb járványok ellen.

Friss spárga
kapható naponként,
különként 1.20 koronáért
az Uradalmi Tejcarnokban.

HIREK.

Orosz fogságból.

A tegnapi nap ismét több bajairól hozott hírt, akik orosz fogságba jutottak. Dr. Grünhut Aladár, tart. honvéd hadnagy, Grünhut Miksa nagy kereskedő fia az Est vasárnapi számában közli szülcével, hogy több tisztársával együtt Kazanban van, a honnan tovább fogják őket vinni. Dr. Grünhut Aladár a kárpáti harcokban egy magaslattal ellen intézett hősi roham alkalmával esett fogságba.

— Lóránt Rezső tart. hadnagy aki Przemyslben esett hadifogságba, levélkötője az értesített Baján lakó édesanyját Özv. Krausz Pálnét, hogy egészséges és utban van Oroszország beiseje felé.

— Heisler Simon, Dr. Kelemen József ügyvéd sógora, ma arról értesítette családját, hogy orosz fogságba esett és Tobolszkban van internálva.

— **A szabadkai orvospanama.**

Szabadkát féltve tartja már igazlemben az az ismeretes bűnügy, amelynek központjában egy törmsorvos és Szabadka város elhalt tisztii főorvosa, dr. Günther József állottak. A bűnpör polgári állású vádlottai ellen a vád képviselével megbízott Csornyánszky Aladár pozsonyi királyi főügyész helyettes most készítette el a védírtót, amelyet a vádlottaknak ma kézbesítettek ki. A vádírat dr. Biach Arnoldnétt hamis tanúzásra való csábítással, dr. Vécsei Jenő szabadkai orvost csalással, Simonyi Géza városi írnokot közokirathamisítás bűntettével, kétredebelt csalással és bűnpártolással, Ters Józsefet csalással, végül dr. Günther Józsefnét bűnpártolással vádolja. A bűnpörbe bekerült többi szereplő ellen az ügyész nem emel vádat, ellenben indítványozza Simonyi Gézának előzetes letartóztatását. A főtárgyalást valószínűleg még május hóban fogják megtartani.

— **A herberg,** vagy hivatalosan a munkás szálló, amely odakint van a Csillag utcában, rendőrségi megállapítás szerint a lehető legnagyobb piszok fészek. Ez a munkás szálló a csavargók gyűlhelye, ahol elképzelhetetlen piszok és szenny van. Ebből a szállóból a héten két beteg szállítottak be a városi közokiratházba, a tisztii főorvos — tudunkkal — már többször tett előterjesztést aziránt, hogy a fertőző betegségeknek ezt a bőven termő melegágyát csukják le végleg. Eddig azonban még semmi sem történt és még mindig szabadon járnak oda a csavargók. Talán most már igazán itt volna az ideje, hogy végleg eltűnjék a föld színéről a Csillag-utcai herberget.

— **Meszlik az utcákat.** Tegnap délután végre megkezdtek az utcák csatornát és folyókat oltott mésszel fertőtleníteni. A belvárosban mindenfelé bőven locsolták az oltott meszetet. Ha már egyebet nem teszünk, vagy nem tehetünk, hát talán nem ártana ezt az utameszelést a legkülső külvárosra is kiterjeszteni.

— **Nincs új menetrend.** A máv. igazgatóság értesítette összes hivatalos szerveit, hogy az idén május 1-én nincs új menetrend, hanem a múlt évi május 1-i nyári menetrend lép életbe s a szükséges vonalszaporítást esetleges közli.

— **Adomány.** A bajai izr. Nőegylet az ősszel 1000 koronát ajánlott föl a hadbavonultak családjai segélyezésére. Ennek az összegnek második 500 koronás részletét most fizette le a Nőegylet elnöksége Eedélyi Gyula polgármester kezébe.

— **Megítélt ösztöndíj.** Néhai Treszkity Mátvás plébános ösztöndíját a város tuncsa Treszkity Ferenc diák fiának ítélte oda.

— **Hősi halál.** A város katonai ügyosztálya ma értesítést kapott, hogy Braumberger Pál a múlt év december hó 3-án Raydovácen, Oroszlengyelországban a harc-téren, ütközetben elesett — Szüller Antal múlt év november 24-én Oroszlengyelországban, Jednón elesett. — Dujmovits Leó szakszervező a kárpáti harcokban hősi halált halt.

— **Alboderma** kézfinomító a kezet 3 nap alatt bársonysimává és hófehérré teszi. Kapható egyedül Lovasy Ödön üdvözítő gyógyszerárában, Baja. Egy üveg ára egy korona. Egy próbaüveg 60 fillér.

Felolós szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsajtóján Baján, Mátvás király-tér 8.

NYILT-TÉR.

(E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Mindazon rokonnaim, jóbarátaim és ismerőseimnek, akik április 20-án férjem, illetve fiam gyászmiséjén jelen voltak, ezuton hálás köszönetet mondunk.

Baja, 1915. ápr. 29-én.

ifj. **Tinusz Istvánné**
sz. Guttenberg Mária
idb. **Tinusz István.**

Eladó vagy bérbeadó

a gróf Batthyány-utca 23. számú, 4 szoba, zárt üvegeztet folyosó és az összes mellékhelyiségekből álló házam. Práger Izidor.

Elköltözés miatt

eladom összes lakberendezésem, butoraimat, konyhaberendezésem és házi eszközöket.

Postaépület emelet, naponta d. u. 3 és 5 óra közt **Lövenstein Sándor**

Veszek

régi porcellánt, régi piros üvegpotharát, régi órát és egyéb régiségeket.

Cím a lap kiadóhivatalában.

Fontos: Nélkülözhetetlen! Nagyszerű! Gazdaságoknak, géptulajdonosoknak kevés pénzért finom lisztet készítő malma lehet.



Uj malomjártat!



Örlőkövek, sikszítával együtt szerelve a járat nagyság szerint darál óránként 100—800 kilót, finom lisztet készít óránként 20—140 kilót. Tökéletes kézidaralók, svéd marokrakó és kéveköttő aratógépek.

KELLNER és SCHANZER
Budapest, Kálmán-u. 3.

Nősülni óhajt

60 éves férfi, kinek évi fizetése 1800 kor. nyugdíjképes. Nősül venne 50—60 év körüli özvegyasszonyt némi hozománnyal. **Levelet kérem a lap kiadó hivatalába czimezni „idősb férfi” címre.**

Értesítés.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a rossz viszonyokból előállott tarthatatlan állapotok miatt kénytelen voltam

mészárszékemet

bizonytalan időre bezárni.

Amidőn a n. é. közönség eddigi pártfogását hálásan köszönöm, egyben tudatom, hogy mihelyt az üzleti viszonyok ismét javulnak, az üzemet újra felveszem.

Teljes tisztelettel
Vitzthum Károly.

Ajánljuk világ-hírű és kiváló **magánjáró** és vontatású gőz- és benzín cséplőgépeinket

magánjáró

kötő- és fűrészelő gépeket, közép és magas nyomású nyers olaj motorokat

szalmapréseket.

Kellner és Schanzer
Budapest, Kálmán-u. 3.

Értesítés.

Van szerencsém tisztelt vevőimet és ismerőseimet értesíteni, hogy

butorüzletemet

a mai napon **Attila-utca 8. szám** alá saját házamba helyeztem át.

További szives pártfogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel
Haas Miksa.

Tiszta makulatura
ujspapír különként
....olcsón kapható....
Corvin-nyomda Mátvás király tér 8

„Corvin”-nyomda

**A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt katarrihusoknál hörghurutnál, asthmanál, influenza után. **Sirolin "Roche"** kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a gyógyszárakban határozottan **Sirolin "Roche"**-t kérni.

Eladó ház.

Néhai Kőrösfői József tulajdonát képezett József-város részben, Sip-u. 14. sz. a. fekvő, három szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló, jókarban levő lakház előnyösfeltételek mellett eladó. Ertekezni **Odabassich Gyula**, közgyámnál Árpád-u 44.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

1.600,000

korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámitol **ezidő-szerint is VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-réses lopás és baleset elleni biztosításokat.**